
Sada p°íklad· na 3. týden

Co budeme pot°ebovat z teorie

�e²íme rovnici y′ = f(x)g(y) (tzv. rovnice se separovanými prom¥nnými). P°i
hledání °e²ení postupujeme v následujících ²esti krocích:

1. de�ni£ní obor funkce f → maximální intervaly I1, I2, . . .

2. de�ni£ní obor a nulové body funkce g → max. intervaly J1, J2 . . .

3. stacionární °e²ení (nulové body g)

4. zvolíme kaºdé I = Ik a J = Jl najdeme

� F primitivní k f na I

� G primitivní k 1
g na J

5. pro C ∈ R najdeme maximální intervaly v mnoºin¥

{x ∈ I : F (x) + C ∈ G(J)}

na t¥ch pak máme °e²ení tvaru G−1(F (x) + C)

6. lepení - zde postupojeme podle v¥ty o lepení: nech´ y1 je °e²ením na (a, b)
a y2 je °e²ením na (b, c), pokud lim

x→b−
y1(x) = L = lim

x→b+
y2(x) a f(x)g(y)

je spojitá v (b, L), potom funkce y : (a, c)→ R de�novaná jako

y(x) =


y1(x), x ∈ (a, b),

L, x = b,

y2(x), x ∈ (b, c)

je °e²ením na (a, c).
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P°íklady

1. Nalezn¥te obecné °e²ení rovnice y′ = 1− y.

2. Nalezn¥te obecné °e²ení rovnice y′ = y2 − 4.

3. Nalezn¥te obecné °e²ení rovnice y′ = 2x2y2.

4. Nalezn¥te obecné °e²ení rovnice y′ = y
2
3 .

5. Nalezn¥te obecné °e²ení rovnice y′ =
√
y − y2 (m·ºete vyuºít, ºe primi-

tivní funkce k 1√
y−y2

je −2 arcsin(
√
1− y)).

6. Nalezn¥te obecné °e²ení rovnice y′ =
√
1− y2.

7. Nalezn¥te obecné °e²ení rovnice y′ =
6xy

2
3

1 + x2
.

8. Nalezn¥te obecné °e²ení rovnice xy′ + y = y2.

9. Nalezn¥te obecné °e²ení rovnice (x2 − 1)y′ = 2xy.

10. Nalezn¥te obecné °e²ení rovnice xy′ = 2x− y.

11. Nalezn¥te obecné °e²ení rovnice x2y′ = y(x− y).

12. Nalezn¥te obecné °e²ení rovnice y′ =
1

x+ y + 1
.
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